110 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 别:三等考試

類 科:一般行政、一般民政、户政、社會行政、勞工行政、公職社會工作師、教育行政、人事行

政、法律廉政、財經廉政、農業行政

科 目:行政法

呂懷德老師 解題

甲、申論題部分:(50分)

(→)不必抄题, 作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上, 於本試題上作答者, 不予計分。

- □請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
- (三)本科目除專門名詞或數理公式外,應使用本國文字作答。
- 一、行政罰法第1條規定:「違反行政法上義務而受罰鍰、沒入或其他種類行政罰之處罰時,適 用本法。但其他法律有特別規定者,從其規定。」請分析第1條本文所謂「行政法」,是否 包括地方自治立法?第1條但書所謂「其他法律」,是否包括地方自治立法?(25分)
- 1.《考題難易》:★★(最多五顆星)
- 2.《破題關鍵》:本題並不會太過困難,但涉及到基本概念的認識。除了法規範跟釋字的理解外,要對法律優位、法律保留等基本概念,有充分的理解,會寫得更加完整
- 3. 《命中特區》:行政法 C, p4-5, 21. B1L35

【擬答】

(一)行政罰法所稱之行政法上義務,包含以自治條例規定所規範者

欲對行為人處以行政罰,須以其行為違反行政法上義務為前提。行政法義務之產生,除透過形式意義之法律外,是否包含由地方自治團體之立法機關所訂定之自治條例,素有爭議,而有下列之見解:

否定說:

本說認為,由於行政罰對於人民之權利義務影響重大,應以中央所制定之法律明文規定為限,因此不得由地方立法機關以自治條例為規範。

肯定說:

本說認為,行政罰雖會對人民之權利義務產生影響,但並不採絕對法律保留,而除得由立法授權行政機關以法規命令加以規範外,亦包含由地方自治團體以自治條例為之。釋字第806號解釋亦認為,地方自治事項涉及對居民之限制時,雖亦有法律保留原則之適用,惟得以經地方立法機關通過,並由各該行政機關公布之自治條例予以規範。

管見認為,上述見解應以肯定說為可採,首先,行政罰雖涉及人民之財產、營業自由等基本權利限制,惟依釋字第 443 號解釋理由書之見解,並非為絕對法律保留事項。因此並非僅得由法律進行規範。

其次,我國除水平之權力分立外,尚包含中央與地方間之垂直權力分立,地方自治團體亦 享有一定之自治權限,得就其自治事項制定規範,並非所有事務皆屬應由中央立法並執行 之事項。

因而,只要是屬於地方自治團體自治事項之事由,即應有由地方立法機關制定抽象規範予以規範之權限。就此,行政罰法第 4 條關於處罰法定原則規定「違反行政法上義務之處罰,以行為時之法律或自治條例有明文規定者為限。」即採取肯定自治條例得作為處罰依據之見解;又地方制度法第 17 條規定,地方自治團體之居民有遵守自治法規之義務,進而地方制度法第 26 條第 2 項,亦允許地方自治團體以自治條例規定處以罰鍰或其他種類之行政罰。足見地方自治立法,亦屬於行政罰法第 1 條所稱之行政法上義務。

共1頁 第1頁

全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw

□行政罰法第1條之其他法律,應限於形式意義之法律,而不包含地方自治立法

行政罰法第 1 條規定,當其他法律有特別規定時,從其規定,一般認為,因此行政罰法應屬於普通法之地位,若其他法律有特別規定時,基於特別法優於普通法之法理,應優先適用於特別法。

惟上開特別法優於普通法之法理,係建立在當兩個法源位階相同,內容有所牴觸時,應優 先適用何者之判斷方式,若兩法源並非屬於同一位階,則應依法律優位原則,判斷適用的 優先順序。

行政罰法為立法者三讀通過之形式意義法律,而地方自治團體所訂定之自治條例,則屬於地方自治法規,兩者間之法位階,依地方制度法第30條第1項規定「自治條例與憲法、法律或基於法律授權之法規或上級自治團體自治條例牴觸者,無效。」可見,自治條例與法律為不同之法位階,若兩者有所牴觸,應以法律為優先,因而縱使行政罰法第1條但書將已定位為普通法,但僅於其他形式意義法律有特別規定時,始適用之。因此所謂之該條規定所稱之其他法律,不包含地方自治之立法。

- 二、依行政程序法「聽證」之規範設計,行政機關於作成行政處分前是否應先經聽證程序?並請依司法院大法官之相關解釋,舉例說明在何種情形下,若法規未規定應舉辦聽證者,違背正當法律程序之要求。(25分)
- 1. 《考題難易》:★★ (最多五顆星)
- 2.《破題關鍵》:本題涉及正當行政程序的理解,對於法條、釋字要有比較完整的理解,才能有

充分的篇幅。

3. 《命中特區》:行政法 B, p.228-232. B1K15

【擬答】

除有法規明文規定外,機關得依裁量決定是否舉行聽證

1. 聽證之功能

聽證程序,屬於正式之行政程序,即透過此等嚴謹之程序,藉由雙方當事人之辯論、提出證據,釐清事實與爭點,增加行政處分之正確性與提升人民對行政處分之信賴。因此,聽證程序對於行政處分合法性之確保有所助益。

2.不應全面舉行聽證

雖然聽證程序具有上開優點,然而因其程序上之繁瑣,也會使機關增加作成處分之時間 及成本。依大法官釋字第 709 號解釋理由書之見解,認為立法者應依處分之內容與效 力、權利限制程度等之不同,規定應踐行之正當行政程序。因而並非所有行政處分之做 成,皆應經由聽證程序方得為之,而應視個案

3. 行政程序法之規定

行政程序法,亦非要求所有行政處分皆須經聽證程序,依該法第 107 條規定:「行政機關遇有下列各款情形之一者,舉行聽證:一、法規明文規定應舉行聽證者。二、行政機關認為有舉行聽證之必要者。」因此除非法規有明文規定應舉行聽證,否則機關在個案中有相當之裁量空間,得決定是否舉行聽證。

□大法官認為應舉行聽證之解釋,包含釋字第709、739、753號解釋

當法規未明文規定應舉辦聽證時,將使行政機關享有相當之裁量權限,決定是否舉行聽證,但部分事務,對人民之權利影響重大,因此若法規並無規定系爭行政程序未有聽證之要求時,將違反正當行政程序。依大法官相關見解,包含下列情狀:

1.釋字第709號解釋:都市更新事業計畫核定程序

依釋字第 709 號解釋之見解,由於都市更新事業計畫之核定,限制人民財產權及居住自由尤其直接、嚴重,因此都市更新條例未規定由主管機關以公開方式舉辦聽證,使利害關係人得到場以言詞為意見之陳述及論辯後,斟酌全部聽證紀錄,說明採納及不採納之理由作成核定,有違正當行政程序原則。

2.釋字第739號解釋:自辦市地重劃審查

依釋字第 739 號解釋之見解,由於市地重劃涉及人民財產權、居住自由被限制之危險, 因此未規定由主管機關以公開方式舉辦聽證,使利害關係人得到場以言詞為意見之陳述 及論辯後,斟酌全部聽證紀錄,說明採納及不採納之理由作成核定,有違正當行政程序 原則。

3. 釋字第753號解釋:全民健保特管辦法之訂定

依行政程序法第 155 條之規定,行政機關訂定法規命令,得依職權舉行聽證。因此機關 在訂定法規命令時,有一定之裁量空間,決定是否舉行聽證。

然依釋字第 753 號解釋之見解,認為全民健保特管辦法,關係全民健保制度之永續健全發展及保險醫事服務機構之權利義務至鉅,因此雖然大法官並未認為前開規定違法,但認為行政機關之裁量已收縮至零,應依行政程序法之規定以公開方式舉行聽證。

乙、測驗題部分:(50分)

- (→)本測驗試題為單一選擇題,請選出一個正確或最適當的答案,複選作答者,該題不予計分。
- 二共25 題, 每題2分, 須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記, 於本試題或申論試卷上作答者, 不予計分。
- (C) 1. 關於行政自我拘束原則之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)必須要有客觀長期之慣行
 - (B)涉及人民信賴保護與機關誠信原則
 - (C)行政機關必須原本對該事件不具判斷裁量空間
 - (D)行政先例的本身必須以合法行為為限
- (B) 2. 依司法院大法官解釋,關於因退除役軍職人員與臺灣銀行股份有限公司訂立優惠存款 契約,下列敘述何者正確?
 - (A)性質上屬公法事件
 - (B)所生訴訟上之爭議,應由普通法院審判之
 - (C)基於程序選擇權,當事人可任意選擇提起訴訟之法院
 - (D)屬公權力委託
- (A) 3. 繼承人逾公告期間未辦理繼承登記之土地,經直轄市政府列冊管理期滿後,移交財政部國有財產署公開標售,該土地之合法使用人對其使用範圍,依土地法行使優先購買權並確認優先購買權存在,應如何救濟?
 - (A)向普通法院提起民事訴訟
 - (B)提起撤銷訴願或撤銷訴訟
 - (C)提起課予義務訴願或課予義務訴訟
 - (D)向行政法院聲請暫時停止執行
- (B) 4. 臺灣土地銀行依公司法及銀行法等規定設立,以經營各項銀行業務,發展國民經濟建設為宗旨,其組織之屬性為:
 - (A)行政法人 (B)私法人 (C)?
- (C)公法人 (D)行政機關

109高普考 志光×保成×學儒

你的 王者 貴賓席



8大全國雙狀元,邀你加入VIP行列

一般行政 全國 雙狀元

普考 黃〇圻

人事行政 全國 雙狀元

普考 陳〇毅

一般民政 全國 狀元

戶政
全國
狀元
高考 季○萱

勞工行政 全國 狀元

高考一般行政 前10佔8

- 一般行政狀元張 一般行政第四摩○棋 | 一般行政第九張○閔 一般行政榜眼邱○翰 一般行政第六史○翰 | 一般行政第十邱○綺 一般行政探花高○凱 | 一般行政第八余○中 |
- 普考一般行政 前10佔9
- 一般行政狀元黃○圻 | 一般行政第四錢○萱 | 一般行政第八陳○瑞 一般行政特限邱○翰 | 一般行政第五黃○儀 | 一般行政第九周○玄 一般行政採花史○禛 | 一般行政第六黃○筠 | 一般行政第十壬○偉
- (B) 5. 行政程序法第 11 條第 1 項規定,行政機關之管轄權,依其組織法規或其他行政法規定之。此乃下列哪一原則之表現?
 - (A)管轄恆定原則
- (B)管轄法定原則
- (C)依法行政原則
- (D)法律保留原則
- (B) 6. 依據公務人員保障法規定之複審程序,下列敘述何者錯誤?
 - (A) 非現職人員基於原公務人員身分之公法上財產請求權遭侵害時,亦得提起復審
 - (B)公務人員之名譽權生前遭受侵害者,其遺族亦得提起復審
 - (C)復審之提起,應自行政處分達到之次日起 30 日內為之
 - (D)復審事件涉及地方自治事項者,公務人員保障暨培訓委員會僅就行政處分之合法性 進行審查決定
- (A) 7. 關於公務人員考績,下列敘述何者正確?
 - (A)年終考績丙等,留原俸級
 - (B)年終考績以100分為滿分,分甲、乙、丙、丁、戊五等
 - (C)一次記二大功者,晉本俸一級,並給予2個月俸給總額之獎金
 - (D)一次記二大過者,停職
- (C) 8. 依公務人員保障法之規定,關於公務人員之服從義務,下列敘述何者正確?
 - (A)凡長官在其監督範圍內發布之命令,無論是否合法,公務人員皆有服從義務
 - (B)長官在其監督範圍內發布之命令,公務人員如認為違反行政法規者,自得拒絕服從
 - (C)長官所發布之命令有違反刑事法律者,公務人員無服從之義務
 - (D)公務人員認為長官之命令違法者,於履行報告義務後,不待長官書面下達,即應服從
- (D) 9. 關於公務員懲戒法之適用範圍與對象,下列敘述何者錯誤?
 - (A)非執行職務之違法行為,若嚴重損害政府之信譽亦應受懲戒
 - (B)公務員之行為非出於故意或過失者,不受懲戒
 - (C)適用對象包括政務人員
 - (D)不適用於退休或離職之公務員於任職期間之行為

- (B) 10. 關於行政規則之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)行政規則乃為上級機關對於下級機關所為規範機關內部秩序之抽象性規定
 - (B)行政規則對於法院並不具拘束力,法院有權直接宣告其無效
 - (C)上級機關為協助下級機關行使裁量權,得訂定裁量性行政規則
 - (D)有效下達之行政規則,具有拘束下級機關及屬官之效力
- (B) 11. 關於法規命令之敘述,下列何者正確?
 - (A)法規命令之內容應明列其法律授權之依據,不得逾越法律授權之範圍與立法精神, 必要時,亦可再委任下級機關訂定之
 - (B)行政機關訂定有關軍事、外交或其他重大事項且涉及國家機密或安全之法規命令, 得不依行政程序法所定程序為之
 - (C)行政機關擬定法規命令時,得依職權採取各種適當方法,將公告內容廣泛周知
 - (D)法規命令依法應經上級機關核定者,應於發布後送上級機關核定
- (B) 12. 依司法實務見解,下列何者非屬行政處分?
 - (A)對公務員所為年終考績丙等之核定
 - (B)行政機關出借宿舍給所屬公務員
 - (C)對公務員作出記大過一次之懲處
 - (D)衛生福利部中央健康保險署對於其有全民健康保險特約之醫事服務機構所為之停止 特約行為
- (A) 13. 依實務見解,行政程序法第 98 條第 3 項規定,自處分書送達後 1 年內聲明不服時,視或 為於法定期間內所為之規定,對於下列何不適用?
- (D) (A)未受送達行政處分書之利害關係人
- (B)行政處分相對人
- 均 (C)受送達行政處分書之利害關係人
- (D)一般民眾

給分

- (D) 14. 依行政程序法規定,下列何者非屬行政處分之無效事由?
 - (A)具有重大明顯之瑕疵
- (B)應以證書方式作成而未給予證書
- (C)內容對任何人均屬不能實現 (D)違反有關土地管轄之規定



- (D) 15. 下列何者得由行政機關與人民以行政契約辦理之?
 - (A)公務員之免職
 - (B)國家考試是否錄取
 - (C)兵役機關徵召役男入伍
 - (D)稅捐機關依職權調查後,仍無法確定納稅義務人有無海外所得,而與人民簽訂和解契約
- (C) 16. 關於行政指導之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)行政指導乃不具法律上強制力之行為
 - (B)人民於必要時得請求以書面方式為之
 - (C)僅限於要求特定作為,不作為則非其對象
 - (D)行政指導在分類上可以歸納為事實行為
- (C) 17. 關於行政罰裁處之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)甲為乙利益而實施違反行政法上義務之行為,甲應受處罰,而乙受有財產上利益卻 不須受處罰,為裁處之主管機關得對乙所受財產上利益價值範圍內酌予追繳
 - (B)丙因違反行政法義務,行政機關依法得沒入其使用之物,但於行政機關沒入前,丙 將該物毀壞致無法沒入,行政機關得裁處沒入該物之價額
 - (C)丁為10歲之國民小學學童,下課後單獨搭乘大眾捷運,因飢餓難耐取出背包零食食用,主管機關依違反大眾捷運法科處罰鍰
 - (D)戊平日均搭乘大眾捷運返家,其因心情欠佳,於飲酒後,在搭乘大眾捷運時,擅自 開啟車門,其雖已意識不清,仍可予以處罰
- (B) 18. 下列何者非屬直接強制方法?
 - (A)封閉住宅 (B)拘提管收 (C)解除占有 (D)註銷證照
- (B) 19. 有關行政程序所生之費用,下列敘述何者錯誤?
 - (A)由行政機關負擔
 - (B)證人之費用,不得請求行政機關預行酌給之
 - (C)鑑定人得向行政機關請求法定之日費及旅費,並得請求相當之報酬
 - (D)因可歸責於當事人之事由,致程序有顯著之延滯者,其因延滯所生之費用,由其負擔
- (A) 20. 甲向某市政府申請核發建造執照,遭否准。甲不服,遂提起訴願。於訴願審議中,市或 政府撤銷原否准決定,並為核發建造執照之處分。此時受理訴願機關依法應為如何之決定?
- (B) (A)訴願不受理

- (B)以訴願無理由駁回
- 均 (C)撤銷原處分,自為核定處分 (D)以情況決定駁回

給

分

- (C) 21. 下列何種行政訴訟之第一審,非屬地方法院行政訴訟庭管轄?
 - (A)行政契約新臺幣 20 萬元以下履約爭議之事件
 - (B)內政部移民署暫時收容之事件
 - (C)稅捐機關核課新臺幣 72 萬元之事件
 - (D)受刑人不服監獄管教處分之事件
- (D) 22. 依最高行政法院大法庭裁定見解,被徵收土地所有權人對主管機關所核定之徵收補償價額不服,循序提起行政訴訟時,應提起之訴訟類型為何?
 - (A)一般給付訴訟
- (B)撤銷處分之訴
- (C)確認處分違法之訴
- (D)課予義務訴訟

- (D) 23. 關於行政訴訟法中都市計畫審查程序之規定,下列何者錯誤?
 - (A)都市計畫審查訴訟,應於都市計畫發布後1年之不變期間內提起
 - (B)被告收受起訴狀繕本後,應於2個月內重新檢討原告請求宣告無效之都市計畫是否 合法
 - (C)都市計畫審查訴訟,專屬都市計畫區所在地之高等行政法院管轄
 - (D)人民認為都市計畫違法或不當,而直接損害其權利者,得提起訴訟,請求宣告該都 市計書無效
- (A) 24. 下列何種情形人民不得主張損失補償?
 - (A) 騎樓之所有權人,應開放其騎樓供公眾通行使用
 - (B)都市計畫道路用地之所有權人,在依法徵收以前,其用地遭到政府埋設地下設施物
 - (C)野生動物保護區土地之所有權人,在依法徵收以前,應以主管機關公告之方法提供 野生動物棲息環境
 - (D)水道沿岸之私有土地建造物,經主管機關認為有礙水流者,命所有權人大幅度修改
- (D) 25. 關於國家賠償法公共設施之國家賠償責任規定,下列敘述何者錯誤?
 - (A)該公共設施不以專供公眾使用者為限
 - (B)不以故意或過失為要件
 - (C)損害須因公共設施設置或管理有欠缺所致
 - (D)公共設施須為國家所有

志光.保成.學儒 大遊考収 全方位智慧 服務系統

激推!考生必看

A A

一線上線下給您 最強大的支援



名師精析各科目考 試重點、口面試準 備技巧、上榜生經 驗分享等全方位影 音資訊。



運用海量題目, 協助考生訓練解 題速度,檢視學 習成效並及時修 正弱點。



收錄各年度國考試 題及解題,讓考生 練習考古題時更易 突破盲點,找到解 題關鍵。



各考試領域專 東立 等動態,協助 生加深各科目的 答題內涵。